

五、第二期作战之三、在常德南方地区

歼灭敌第十军的作战

在进行攻占常德作战的期间，我第三师团和第六十八师团在常德南方地区迎击了从长沙方面来救援常德的敌第十军，并将其歼灭。

第三师团歼灭敌预备第十师

十一月二十六日晚，第三师团根据飞机通报，获悉约有二万敌人正通过黄土店（常德南方三十公里）北进，于是立即将位于沅江西岸的桥本部队（步兵第六十八联队基干）主力调往沅江东岸；同时命令蔡濂部队（步兵第三十四联队基干）火速向下陡山附近前进，攻击该敌。

蔡濂部队在二十七日与北进中的敌人相遇，遂将其逐步向南方压迫。

另一方面，桥本部队也于二十八日急进到官仓附近，与蔡濂部队共同从敌人背后急袭，歼灭了敌预备第十师主力。

这次交战的敌人部队番号及兵力是第十军预备第十师第二十八、第二十九、第三十等三个团及一九〇师一部，共约四千至四千五百人。战果及损害如下：

主要战果

敌遗弃尸体一千零七十具，俘虏七十八名；缴获迫击炮八门，重机枪四挺，轻机枪二十八挺，步枪一百零一支，刺刀一百零六把，电话机二台，交换机一台。

损失（括弧内为其中军官数）

战死二十六（七）人，负伤七十九（八）人，战死马一匹。

第三及第六十八师团歼灭敌第十军主力

第六十八师团 师团在十一月二十六日晚接到飞机通报，敌军大部队正经过三堂街（常德南方偏东南四十二公里）附近北上。于是师团准备在黄土坡（沧港西南十一公里）西南地区包围歼灭之。师团命令步兵第五十八旅团（太

田旅团)在薛家铺(也称谢家铺)附近面向东及东南方,命令第五十七旅团(清水旅团)与太田旅团之右翼相连接,并在石门桥南方台地占领阵地,进行准备;同时命令向下陡山方面行动的户田部队(第三大队基干)进入毛家滩附近。

三十日,敌人逐渐在薛家铺正面出现,及至晚间已接近到我军前方一千米处。但是天黑以后敌人的攻击前进并不活跃,日落两个小时之后开始猛烈射击。佐久间师团长担心敌人莫不是退却了?

师团于是决意在当晚集结兵力,于当天半夜时刻转向发起攻势,捕捉歼灭该敌,于是作了如下主要部署(当时户田部队还没有进入毛家滩附近):

- 一、太田旅团继续执行现任务;
- 二、清水旅团立即从现在一线撤出,于薛家铺集结;
- 三、待清水、户田两部队集结后,于本日(三十日)二十四点至十二月一日二点之间从薛家铺东方地区转入攻势,突破当面之敌后再迂回到右面(西南面)追寻并攻击敌人,特别是要追寻并攻击敌之指挥中枢。

户田部队从下陡山附近出发,经石门桥南侧地区向毛家滩前进;途中于二十九日在五善冲(毛家滩西北四公里)以南地区与大约二千五百名敌人遭遇,并将其捕捉歼灭;三十日夜到达毛家滩。

但是清水旅团直到这时还没有到达薛家铺(该旅团情况待后述)。

于是师团以太田旅团为右翼队,以户田部队为左翼队,按既定计划于十二月一日一点过后转入攻势(在这之前敌人的射击突然停止)。然而这时已不见敌人踪影,按既定行动计划再向右迂回,也未发现敌人,估计敌人已经逃窜。

可是十二月一日拂晓在邬家铺(薛家铺西南六公里)附近发现正在集结露营的敌军部队,于是各队同时进行攻击。清水旅团这时也从西方攻击该敌。敌人在露营中遭到突袭已陷入混乱,只顾东跑西窜。

当师团战斗司令所进入太田旅团第一线中央后方时,约有一个营走投无路的逃敌进攻司令所。司令所卫兵立即迎击该敌,将敌人吸引到近距离进行射杀或劈刺,阻止了敌人的突进。

后方的辎重队及野战病院所在地也遭到一部分敌军袭击。

歼灭战一直持续到翌日（二日）早晨，给敌人以歼灭性打击，取得的战果包括击毙敌师长三名，缴获山炮等大量武器。

清水旅团之所以没有能在十一月三十日夜间接命令规定在薛家铺附近集结，其原因如下：

清水旅团根据师团命令，为了于三十日夜间接到达薛家铺集结，从第一线撤走，在转进途中不料与顺着清水旅团，太田旅团间隙中北上的敌军部队发生遭遇战，经过一场混战，将敌人击溃。由于这场不期而遇的战斗，清水旅团长判断，旅团已无法按期在薛家铺集结并参加师团的攻击，于是自行决定，与师团主力的右翼相连接，从西面包围敌人，因而采取了上述行动。

佐久间师团长曾回忆如下（谈话）：

这次战斗后才明白，当时敌人的行动是这样：敌人攻击太田旅团正面（薛家铺附近），但未能突破；又逐步向西扩大攻击正面，但也未奏效；其间正好发现太田、清水两旅团间的间隙，因而企图在翌日（十二月一日）从这方面突破，几乎把全部力量都集结在邬家铺附近。

另外，由于上述情况，清水旅团没有按预定时间集结，户田部队的集结也比预定的时间大大推迟。但是从结果来看，是幸运的。如果两支部队按预定时间集结，进攻时间必然提前，从而将从正面与敌人发生冲突，那样，就不能以微小的代价换来如此重大战果。

另外，关于确认一名师长尸体的情形，户田联队长曾有以下回忆（谈话）：

发现一具尸体，从服装上看可能是敌人高级军官。尸体一半泡在水里。让俘虏会计大尉（已负伤，曾予以治疗）骑马跟随去验尸。当尸体捞上来进行查验时，该大尉最初说不是师长，但是在这期间突然哇地一声抚尸痛哭起来，确认是师长。据该大尉说，该师长为人廉洁，为部下所敬慕。我方为师长树立木碑，郑重安葬。

以后，师团部署户田部队在沧港附近，师团主力在石门桥附近及其以西地区占领阵地，阻止敌人增援常德；同时命令独立步兵第六十一大队（泽多大队）与第三师团之一部相配合，攻击据守港口南侧高地（德山）已设阵地顽强抵抗之敌。

在攻击港口南侧高地敌军阵地时，进入常德东门外附近的西山大队炮兵，从背后进行了有效的支援射击。

第三师团

金鳞桥附近的歼灭战 师团在官仓北方地区歼灭敌预备第十师之后，布置筑濑部队在官仓附近扫灭残敌，桥本部队在该地西北地区扫灭残敌。十二月二十九日师团又接到飞机通报，约有三千名敌军正向六十八师团的正面运动。

于是师团为了急袭该敌侧背后方并歼灭该敌，命令筑濑部队首先推进到上陡山附近；然后，三十日该部队经金鳞桥（也称金银桥）附近攻击第六十八师团正面之敌人侧背；同时将位于牌接坡（桃源东南六公里）附近的桥本部队调至下陡山附近待命。

三十日夜，筑濑部队进入金鳞桥附近时，恰好发现了北上途中第十军先头部队（第十军军部及其主力）正在宿营，在严格隐蔽企图情况下进行了攻击准备，二十三点十分奇袭了该敌。

翌日（十二月一日）黎明，筑濑部队对企图败逃的敌人进行了火力急袭，使之溃乱，接着向东北方面追击败敌。

奉命参加战斗的桥本部队，也于当天十一点进入赵家桥，（金鳞桥北四公里）附近，主力攻击东南面之敌，并与第六十八师团共同构成了完全包围圈，逐步周密而有力地压缩包围圈，及至二日早晨，终于将第十军歼灭。部队继续进行扫荡。

封锁常德南岸地区 师团主力一经结束金鳞桥附近歼灭战，立即转向扫荡常德南岸地区和急追逃敌。二日晚，师团主力在港口南侧至斗老湖之间构成了对北方的遮断屏幕。

敌第五十七师约一千人当天（二日）夜间从常德逃出，三日早晨在港口西南与桥本部队封锁线发生冲突。桥本部队诱敌前进，并急袭了该敌。敌人仍企图向西南溃逃，但被我全歼。

筑濑部队自二日半夜以来，与第六十八师团清水旅团之一部（泽多大队）相配合，强攻了据守德山附近既设阵地顽强进行抵抗的敌第三师约一千五百名敌人。

在金鳞桥附近歼灭战中以及在常德南岸地区封锁作战中，与师团交战的敌军部队番号及兵力是第十军主力（第十军军部、第一九〇师师部及其所属二个团、第三师所属一个团、预备第十师所属一个团）、第五十七师、第六十三师，共约一万二千人。

战果及损害如下：

主要战果

敌遗弃尸体一千二百三十五具、俘虏四十一人；缴获山炮三门、速射炮三门、迫击炮十三门、重机枪四挺、轻机枪九挺、步枪一百二十支、无线机四台、发电机三台、电话机一台、马三十五匹。

损失（括弧内为其中军官数）

战死十一人、负伤三十四（四）人；战死马四匹、战伤马四匹。

常德南岸地区的扫灭战 十二月四日，师团命令彘濑部队以一部兵力继续攻击港口南侧高地敌军阵地；该部队主力与桥本部队右翼并进，将残敌向港口北侧地区压缩。

村川支队在常德攻略战结束时（十二月三日）在河湟东南地区待命。鉴于南方的敌情，该支队于五日夜从鲁家河（常德西南八公里、沅江右岸）对岸附近渡过沅江，参加师团主力方面战斗。

另外，敌第三师约一千名敌军从彘濑部队正在进攻的港口南侧高地阵地逃走，六日早晨逃到我封锁地带，师团各部队在各地将其捕捉。

港口南侧高地的敌军阵地，六日也为我军占领，接着进行了扫荡。

在这期间与师团交战的敌军部队番号及兵力是第三师及第五十七师，共约一千人。其战果及损害如下

主要战果

敌遗弃尸体七百二十三具、俘虏一百五十八人；缴获迫击炮十二门、重机枪八挺、轻机枪十四挺、步枪一百三十五支、刺刀七十四把、电话机六部、无线机二部、交换机一部、发电机一台。

损失（括弧内为其中军官数）

战死七人、负伤二十七（二）人，战死马十一匹、战伤马五匹。

步兵第三十四联队受奖 步兵第三十四联队（梁瀨部队）由于已往的战绩，后来受到军司令官的表彰，授予奖状如下：（译略）

六、第三期作战

（返还作战）

总司令部认为，由于此次作战，使企图向云南方面转进的敌中央军有不少被牵制在这里，敌人的所谓缅甸反攻似乎不会顺利开始，因而判断，常德一经为我攻占，就基本达到了这次作战目的。于是总司令部决定，第十一军适时从常德撤退，并于十一月二十一日下达了派遣军命令。其主要内容是，第十一军司令官一经摧毁常德附近敌军事根据地，即适时恢复原态势。

开始返转与常德再占领问题

第十一军从十二月十一日夜开始从常德附近返还。就各部队返还行动本身来说，虽然没有发生大的曲折，但是从返还开始前后就在确保常德乃至再占领问题上，大本营、总司令部和第十一军之间产生了意见分歧，甚至酿成派遣军的统帅纪律问题。

总司令部调整各方面的意见，其经过大体如下：

打通大陆作战问题的产生

十一月二十五日台湾新竹遭到美国驻华空军飞机袭击，至于日本本土遭到空袭，虽然早在昭和十七年四月十八日美国机动部队首次空袭本土就已开始，但这次对台湾空袭却表明，美国对日本本土的空袭已经不仅仅限于宣传，而是业已进入实际进行的阶段，可以断定，如果最近 B-29 飞机出现，那么它就能从中国西部来空袭日本本土。这件事强烈地刺激了大本营。

因此大本营对摧毁美国驻华空军基地和为构成大陆走廊而进行打通大陆作战的问题进行了研究。十一月二十八日大本营为进行有关这方面的作战联络，将派遣军第一课高级参谋天野正一大佐召来东京，向他说明了整个战局情况及传达了大本营对于在中国进行积极作战，尤其是实行打通大陆作战的意图。